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Mesto Svit každoročne oceňuje občanov mesta, ktorí sa význam-
nou mierou zapísali do jeho histórie, respektíve ľudí, ktorí majú mi-
moriadne zásluhy na jeho rozvoji. Návrhy na udelenie Cien mesta 
môže posielať široká verejnosť z radov občanov, či poslancov mest-
ského zastupiteľstva. Udelenie Ceny mesta je v kompetencii posla-
neckého zboru, udelenie Ceny primátora určuje primátor. V zmysle 
Štatútu mesta Svit je pre daný rok možné udeliť maximálne päť Cien 
mesta a desať Cien primátora. Cena mesta, ktorá je v hierarchii ce-
nou vyššou ako Cena primátora, sa udeľuje na základe kritérií stano-
vených v Štatúte mesta. 

Na udelenie Ceny mesta pre rok 2023 bolo doručených  celkom 
9 návrhov. Komisia školstva, kultúry, športu, mládeže regionálneho 
rozvoja a mediálna na svojom zasadnutí 8. júna 2023 navrhla udeliť 
Cenu Mesta Svit: Mgr. Zuzane Kováčovej, Irene Janků, Jozefovi Kala-
kajovi, Viere Piekielnickej a Klubu absolventov Baťovej školy práce.

Stanovisko komisie podporili jednohlasne aj poslanci mestského 
zastupiteľstva, ktorí 17. augusta 2023 predložené návrhy aj schválili. 

Ceny mesta Svit za rok 2023 získali:

Ceny mesta a Ceny primátorky 2023
Tohtoročné slávnostné udeľovanie Cien mesta Svit a Cien primátorky sa uskutočnilo v stredu 
20. septembra o 16.00 h. Slávnostnú atmosféru podujatia príjemne doplnilo svojim hudobným vstupom 
Pressurg Saxophone Quartet. Všetkým oceneným blahoželáme!

Mgr. Zuzana Kováčová
Za vynikajúce tvorivé výkony a významné výsledky pedagogic-

kej, publicistickej a verejno - prospešnej činnosti a za významné pri-
činenie sa o kultúrny rozvoj a propagáciu mesta doma a v zahraničí.

Irena Janků
Za dlhoročné rozvíjanie a organizovanie kultúrneho diania v mes-

te i v našom regióne, za realizáciu hodnotných kultúrnych progra-
mov a za celoživotný prínos v oblasti kultúrno - osvetovej činnosti

Jozef Kalakaj
Za dlhoročný prínos v spoločenských organizáciách a za význam-

ný rozvoj záhradkárstva v meste.
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Viera Piekielnicka
Za rozvoj v oblasti umeleckého školstva a kultúry a za propagá-

ciu mesta doma a v zahraničí

Klub absolventov Baťovej školy práce Svit
Za významné pričinenie sa o zachovanie histórie vzniku mesta 

a šírenie myšlienky batizmu pre ďalšie generácie. Cenu za celý výbor 
klubu prevzali Zuzana Gloriková a Vladimír Vlha.

Cena primátorky za rok 2023  
- Mladá osobnosť Mesta Svit

Róbert Valčák
 Za dobrovoľnícku a nezištnú pomoc pri aktivitách organizova-

ných mestom Svit a za významnú činnosť v Mládežníckom parla-
mente. 

Ceny primátorky mesta Svit za rok 2023 získali:

Emil Horňák
Za dlhoročnú činnosť v hasičskom zbore, za celoživotný prínos 

v  kultúrno - spoločenských organizáciách a za propagáciu mesta 
doma aj v zahraničí. 

Ján Teťula
In memoriam, za nenahraditeľný prínos a mnohoročnú vytrva-

lú prácu prvého kronikára mesta, ktorý zanechal Svitu bohatý fond 
dokumentačného materiálu. Jeho dielo mestskej kroniky sa dôstoj-
ne zapísalo do histórie Svitu a zaslúži si hlbokú úctu a vďaku našej 
i budúcich generácií. Cenu prevzal syn pána Teťulu.

red, foto: Ing. Peter Kostka

Na snímke Presburg Saxophone Quartet
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Na slávnosti sa zúčastnili aj veriaci z Cirkevného zboru Batizovce 
- Gerlachov, keďže toto dielo výstavby konal ich zborový farár, ktorý 
v tom čase Svit administroval. Slávnostným kazateľom bol rodák zo 
Svitu Mgr. Milan Bartko, policajný duchovný, ktorý oslovil prítom-
ných zvesťou na text Písma Ev. Jána 6, 37. V liturgii poslúžili rodáci 
zo Svitu Mgr. Ľuboš Činčurák a Mgr. Mário Činčurák, ako aj Mgr. Mi-
roslav Maťo, zborový farár z Batizoviec a Mgr. Janka Maťová, admi-
nistrátorka Cirkevného zboru Svit.  Pozvanie tiež prijali aj duchovní 
z Rímskokatolíckej a Gréckokatolíckej farnosti: ThDr. Štefan Vitko, 
PhD. a Mgr. Martin Snak. Na slávnosti sa zúčastnila a prítomných po-
zdravila aj primátorka mesta Svit Ing. Dáša Vojsovičová.

Históriu výstavby kostola a svedectvo o jej priebehu sprítom-
nila Františka Kovalčiková. Počas služieb Božích poslúžil zborový 
spevokol z Cirkevného zboru Batizovce - Gerlachov pod vedením 

Pripomíname si 30. výročie  
posvätenia evanjelického chrámu
V nedeľu, 24. septembra, sa stretli evanjelici vo Svite vo svojom jubilujúcom chráme Božom, ktorý 
bol slávnostne posvätený pred 30 rokmi, 19. septembra 1993. Stalo sa tak za pôsobenia brata farára 
Mgr. Jána Bakalára.

Mgr.  Vladimíra Andraša. Deti z detskej besiedky nás potešili svojimi 
piesňami a básňou k 30. výročiu kostola. Hrou na husliach deti do-
prevádzali Mgr. Monika Čarnogurská a Emma Benková.

Po skončení služieb Božích sa prítomní zišli pri pamätnej tabuli, 
ktorú ako prejav vďaky bratovi farárovi Jánovi Bakalárovi umiestnili 
domáci veriaci zo Svitu pri vstupe do chrámu Božieho. Slávnostne 
ju odhalili spoločne brat dozorca Cirkevného zboru Svit Miloš Teťula 
a Anna Bakalárová, manželka brata farára Bakalára, ktorá nás poteši-
la svojou prítomnosťou a ďakovným slovom v závere.  

Pánu Bohu vďaka za požehnané dielo služby brata farára  
Mgr. J.  Bakalára, ktorý stavbu kostola realizoval a tiež jeho nástupcu 
Mgr. D. Midriaka, ktorý v tomto diele počas mnohých rokov pokra-
čoval. Nech Pán Boh požehná aj naďalej tento chrám a tých, ktorí 
doň prichádzajú.					                   red
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Terénne sociálne pracovníčky pomáhajú ľuďom, ktorí sú prijíma-
teľmi sociálnych služieb v meste Svit so starostlivosťou o domác-
nosť, pomáhajú udržiavať spoločenský kontakt, či zabezpečujú zá-
kladné sociálne aktivity.

Mesto získalo nenávratný finančný príspevok vo výške 16 530 eur 
na podporu poskytovania sociálnych služieb. Mesto Svit vyčlenilo 
na dofinancovanie automobilu zo svojho rozpočtu 18 109 eur. Nový 
automobil pomôže opäť zvýšiť kvalitu poskytovania terénnych  
sociálnych služieb najmä tým, že presun služby od prijímateľa k pri-
jímateľovi bude pre pracovníčky rýchlejší. 		                 red

Nové auto na pomoc 
v sociálnych službách
Oddeleniu sociálnych činností, konkrétne terénnym 
sociálnym pracovníčkam bude prácu zefektívňovať 
nové 7-miestne osobné auto. 

 Na sídlisku, vo vnútrobloku na Jilemnického ulici už stojí nové 
multifunkčné ihrisko a nový mobiliár (foto). V tejto časti mesta, 
na Jilemnického ulici sa realizujú, okrem ihriska, v rámci projektu 
Revitalizácií vnútroblokov aj výmena povrchu chodníkov, dobudo-
vanie parkovísk s výmenou nepriepustného povrchu, doplnenie 
mobiliáru, výstavba  nových zberných stanovísk odpadu, celková 
revitalizácia a doplnenie zelene, prístrešky pre komunitné stretá-
vanie,  zmena funkcie pôvodných betónových stojísk. Projekt re-
vitalizácií sa týka aj vnútroblokov na ulici Kpt. Nálepku - Mierová 
a  Kpt. Nálepku - Hlavná. Je financovaný z nenávratného finanč-
ného príspevku v sume  829 744 eur, so spoluúčasťou mesta 5%. 
Obnovia sa tak dlhodobo zanedbané územia, ktoré boli pre obyva-
teľov už nevyhovujúce.		          red, foto: Ing. Peter Kostka 

red

Krajšie sídliská vďaka  
projektom revitalizácií
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ª	Príroda záhradkárov skúšala počas celej sezóny a vyšantila sa. Ale 
ak aj nepriala ovociu, zelenina sa javí v hojnom, zdravom, ale aj v ob-
jemnom množstve. V tomto období je vidieť, ako chýbali včielky. Ovo-
cie je slabé, rýchlo sa kazí a padalo nedozreté. Nepomohlo ani to, že 
záhradkári dodávali výživu, prestrihali stromy, či použili tie správne 
postreky. Je to ako u nás ľudí, aj keď sa snažíme žiť zdravo, aj v športo-
vom duchu, keď sa objaví vírus, niekomu nepomôžu ani lieky.
ª	Pestovatelia už môžu hodnotiť a po zbere sa aj pochváliť dopes-
tovanou úrodou. Cibuľa a cesnak by už mali byť presušené. Končí 
zber uhoriek a iných plodín, ktoré môžu byť ohrozené aj malými 
mrázikmi, ktoré sa niekedy ani neohlásia a udrú. 
ª	Nastáva čas, kedy je potrebné viac sledovať predpovede počasia, 
ale dôverovať možno aj predpovediam starších a múdrych ľudí, ktorí 
vedia, že „Ak paradajku lizne mráz, už ju neodložíš do komory, bude 
z nej maras (blato)“. 
ª	Kapusta je zas krásna vtedy, keď ju mráz vyštípe. Tiež niektoré 
zimné odrody jabĺk dostanú krásne líčko po mraze.
ª	O chvíľu bude vyzbieraná celá úroda a  je potrebné pripraviť si 
pôdu pred zimou. Niektorí záhradkári zapožičali tie najkrajšie kusy aj 
na Mestskú výstavu ovocia a zeleniny, ktorá sa uskutočnila najskôr vo 
Svite a potom aj v Spišskej Belej. Na výstave sa konali súťaže pre žia-
kov, ale aj semináre pre záhradkárov. Niektorí získali ceny od sponzo-
rov a ostatné informačné materiály návštevníci obdržali v tombole.
ª	Výstavy organizuje Slovenský záhradkársky zväz vo Svite aby sa 
záhradkári pochválili úrodou, ale tiež aby si vymenili skúsenosti a in-
formácie, ako ktoré plodiny sa oplatí pestovať v našom krásnom, ale 
zato menej hostinnom podtatranskom regióne. 
ª	Keďže sa dni krátia a rána nám oznamujú, že niet na čo čakať tým, 
že sa okolie častejšie ponára do hmly, je potrebné sa začať pripra-
vovať na novú jesennú výsadbu cesnakov. Nesaďte ich skoro, pre 
oteplenie vyrastajú a pri mrazoch im vyrastené zelené časti spáli 
mráz a prichádza hniloba. Pripravte si hriadku, ale výsadbu plánujte, 
až pred predpokladanými stálymi mrazmi.
ª	Výsadbu mladých stromčekov si poriadne pripravte. Zistite aké 
odrody sú vhodné pre náš región. Odporúčame rezistentné, samo-
opelivé, mrazuvzdorné. Ak plánujete vymeniť stromy, predpestujte 
si ich na vedľajších stanovištiach. Nie je dobré ich sadiť na to isté 
miesto, lebo rodivosť je až po piatich rokoch. Takže starý ešte môže 
úrodu dávať a mladý môžete vychovávať.
ª	Pripravujme si uskladnenie ovocia a  zeleniny. Nezabúdajte, že 
uskladňujeme len zdravé a nepoškodené plody. 

Záhradky zazimovať a v zime oddychovať
Leto je definitívne preč... V Tatrách sa čoskoro objavia prvé „snehové výstrelky“, napriek tomu, že sa 
snehová pokrývka ešte neudrží. Veď záhradkári ešte nepozbierali svoju úrodu, ktorej venovali  množstvo 
svojho voľného času. 

ª	Niektorí záhradkári majú odlišné spôsoby uskladňovania koreňo-
vej zeleniny, všetky z týchto sú účinné a odskúšané, jeden zeleninu 
ukladá do piesku, druhý do slamy, ďalší ju suší, niektorí nakladajú do 
soli, či sterilizujú. 
ª	Jednotlivé kusy jabĺk nezabudnite oddeľovať jednoducho papie-
rom, aby sa dotykom neprenášala čierna hniloba, ktorá sa pri väčšej 
vlhkosti rýchlo množí. Tiež robte pravidelné prebierky. 
ª	Nezabúdajte aj na oddelené uskladnenie zemiakov a jabĺk, na-
koľko, aj keď v dnešnej dobe je ich dosť málo, pri zemiakoch napách-
nu a stratia chuť.

Mestská výstava ovocia a zeleniny, ktorá sa konala v dňoch 20. až 
21. septembra mala u návštevníkov i u vystavovatľov veľký úspech. 
Približuje Jozef Kalakaj, predseda miestneho Slovenského záhrad-
kárskeho zväzu a jeden z organizátorov výstavy: „Vždy je z čoho vy-
brať a môžem poďakovať touto cestou za každý kúsok, ktorý potešil 
nielen pestovateľa, ale mali ste vidieť rozžiarené očká malých náv-
števníkov, keď zbadali exponát svojho otca, mamky, či dedka a bab-
ky. Potešila aj malá sladkosť, ktorú sme venovali najmenším, vďaka 
podpore z nášho mesta, nadácií Chemosvit, a.s., Tatragas, TAZA záh- 
radkárske potreby a odevy, kvety Fantázia a kvetinárstvo Gabika, JM 
papiernictvo. Sme radi z každého pekného dopestovaného exponá-
tu. Prajme si vždy zdravia, šťastia a radosti. Nezabúdajme, že aj keď v 
dnešnej dobe majú supermarkety veľký výber ovocia a zeleniny, iba 
my vieme, ako sme zdravo a ťažko to svoje dopestovali. Sme na naše 
plodiny hrdí. Pestujme pre zdravie, radosť.“

Daniela Virostko, Jozef Kalakaj predseda OV SZZ
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Najbližšie stretnutie a prijatie jubilantov primátorkou mesta sa uskutoční v októbri 202

Vo štvrtok 28. septembra 2023 sa mestské 
zastupiteľstvo zišlo na svojom 8. riadnom za-
sadnutí. 

Rôzne
Na začiatku zasadnutia prebehla voľba 

hlavného kontrolóra mesta. Z dvoch kandidá-
tov bola zvolená kandidátka Ing. Dana Meria-
čová, bytom Svit, Záhradná 860/9, s nástupom 
do zamestnania 2. októbra 2023. Zastupiteľ-
stvo doplnilo svoj rokovací poriadok dodat-
kom č. 4 a schválilo zmenu č. 15 Územného 
plánu mesta Svit. Poslanci tiež schválili zmenu 
Zakladateľskej listiny spoločnosti Bytový pod-
nik Svit, s.r.o., v súvislosti so zmenou predsedu 
Dozornej rady tejto spoločnosti. 

Školstvo
Na zasadnutí sa ďalej prijali nové znenia všeobecne záväzných 

nariadení v oblasti školstva: VZN č. 5/2023 o určení školských ob-
vodov základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Svit, 
VZN  č.  7/2023 o určení výšky mesačného príspevku na čiastočnú 
úhradu výdavkov alebo nákladov v školách a školských zariade-
niach v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Svit a VZN č. 8/2023 o ur-
čení miesta a času zápisu dieťaťa na plnenie povinnej školskej do-
chádzky v základných školách v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta 
Svit (viac sa dočítate na strane 14).

Majetkovo-právne
Poslanecký zbor sa uzniesol aj na dodatku č. 4/2023 k VZN č. 2/2011 

o prideľovaní bytov vo vlastníctve mesta, dôvodom bola hlavne 
úprava podmienok pri opakovanej žiadosti o uzatvorenie nájomnej 
zmluvy, a na dodatku VZN č. 3/2022 o poskytovaní dotácií z rozpoč-

tu Mesta Svit. Z majetkových vecí sa schválil odpredaj častí pozem-
kov na ul. Železničnej vo Svite a prenájmy pozemkov za účelom ich 
využívania ako záhrady. 

Sociálne
Inštitút pre sociálny rozvoj a ďalšie vzdelávanie, Vyšnokubín-

ska 269/149, Dolný Kubín požiadal o umožnenie vykonávať komu-
nitnú prácu v komunitnom centre vo Svite ako pokračovanie ko-
munitnej práce občianskeho združenia Familiaris, ktoré sa rozhodlo 
túto činnosť vo Svite ukončiť. Poslanci to podporili schválením 
prenájmu priestoru v budove Zdravotného strediska vo Svite. Ďa-
lej vzali na vedomie prehodnotenie Komunitného plánu sociálnych 
služieb v meste Svit za roky 2018 - 2022. 

Interpelácie
Na rokovaní bola podaná jedna interpelácia poslankyne  

Marianny Šramkovej, ktorá sa zaujímala, aký je zámer s ďalším fun-
govaním rehabilitačného strediska vo Svite. Na interpeláciu bude 
podaná písomná odpoveď. 

Vážení čitatelia, radi by sme Vás informovali, že tento výpis z ro-
kovaní mestského zastupiteľstva je informatívny a priestorovo ob-
medzený. Úplný videozáznam nájdete na www.youtube.com/@ mes-
tosvit6078. Videozáznamy už nebudú uverejňované na webovom sídle 
mesta (www.svit.sk), ale len na YouTube kanáli. V prípade, že máte 
záujem prečítať si kompletnú zápisnicu z rokovania, nájdete ju na  
w w w.https://w w w.svit .sk/mesto/mestske - 
zastupitelstvo/dokument y-msz/zapisnice- 
zastupitelstva-mesta.

Videozáznam celého rokovania si môžete po-
zrieť odfotením tohto QR kódu a otvorením odkazu:

  red
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Milí naši jubilanti!		

Tí, ktorí v roku 2023 oslavujete okrúhle výročia 70, 75, 80, 85, 90, 95 a viac rokov, ale aj tí, kto-
rí ste toto jubileum oslávili počas roka 2022, ak sa chcete zúčastniť slávnostného stretnutia jubilan-
tov s primátorkou mesta Svit, ktoré bude mestský úrad pre Vás realizovať i naďalej, je potrebné, aby sme  
o Vás vedeli. Vzhľadom k tomu, že zákon o ochrane osobných údajov nedovoľuje mestu posielať pozvánky bez 
Vášho predchádzajúceho písomného súhlasu, uverejňujeme tlačivo, ktoré môžete vypísať osobne alebo za po-
moci rodinných príslušníkov. Vypísané tlačivo - súhlas so spracovaním Vašich osobných údajov je nutné doručiť  
(poštou alebo osobne) do podateľne Mestského úradu, Hviezdoslavova 268/32, vždy do 20. dňa v mesiaci.

Toto tlačivo je pravidelne uverejňované v mestských novinách. Zároveň je bežne dostupné v podateľni Mestského 
úradu. Bližšie informácie  na t.č. 052/ 78 75 114.

Najbižšie stretnutie a prijatie jubilantov primátorkou mesta sa uskutoční v októbri 2023.

N á v r a t k a
Súhlas so spracovaním osobných údajov / Údaje o poskytovateľovi

Titl: ...................... Meno: ....................................................................  Priezvisko: ...................................................................................................................

Adresa: ...........................................................................................................................................................................................................................................

E-mail: ...................................................................................................  Telefón: ........................................................................................................................

Prevádzkovateľ, ktorému sa poskytujú osobné údaje: Mesto Svit, Hviezdoslavova 268/32, 052/ 7875 111, msu@svit.sk
Kontaktné údaje na zodpovednú osobu: zodpovedna.osoba@svit.sk

TU ODSTRIHNÚŤ

POKRAČOVANIE NA ĎALŠEJ STRANE



cb Spoločenská kronika ad

Vážení občania,  
všetky náležitosti súvisiace s vybavením poslednej rozlúčky s Vašim blízkym môžete riešiť 

so zamestnancom Pohrebných služieb Svit na non-stop tel. kontakte 0905 253 412.

Dňa 31. októbra uplynú 2 roky  
od smutnej chvíle, kedy nás navždy odpustil  

náš milovaný manžel, otec, dedko    

Karol Bereš. 
S láskou a úctou spomínajú manželka,  

dcéra, vnučka, ostatná rodina a priatelia.

cb So žiaľom v srdci oznamujeme, že nás navždy opustili ad

Česť ich pamiatkecb      ad

	 19. august	- Milan Kolenčík
	 21. august	- Pavol Koška

	 10. september	- Mikuláš Vaľko
	 13. september	- Marta Tomášová 

	 27. september 	- Božena Veselovská

Dňa 6. októbra si pripomíname 10. výročie,  
čo nás navždy opustil náš drahý otec a dedko 

Ján Vida. 
Venujte mu prosím spolu s nami tichú spomienku. 

S láskou a úctou spomínajú  
dcéry Mária, Alena a Anna s rodinami.
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Osobné údaje poskytovateľa: meno, priezvisko, titul, adresa trvalého bydliska, e-mail, telefónne číslo
Účel spracovania: pozvanie na slávnostné prijatie pri príležitosti životného jubilea:   áno / nie *
Príjemcovia alebo kategórie príjemcov: prevádzkovateľ		
Doba uchovávania osobných údajov: do doby pominutia účelu	 Prenos osobných údajov do tretej krajiny: nebude

Osobné údaje poskytovateľa: meno, priezvisko, titul, dátum narodenia, vek, fotografia
Účel spracovania: zverejnenie oznámenia o životnom jubileu v Pamätnej knihe Mesta Svit:   áno / nie *
Príjemcovia alebo kategórie príjemcov:  prevádzkovateľ		
Doba uchovávania osobných údajov: do doby pominutia účelu	 Prenos osobných údajov do tretej krajiny: nebude

Osobné údaje poskytovateľa: fotografia
Účel spracovania: uverejnenie informácie o jubilantoch a fotografie v Informačnom mesačníku „Svit“:   áno / nie *
Príjemcovia alebo kategórie príjemcov: čitatelia mesačníka		
Doba uchovávania osobných údajov: do doby pominutia účelu	 Prenos osobných údajov do tretej krajiny: nebude

Svojím podpisom dobrovoľne udeľujem Prevádzkovateľovi súhlas so spracovaním mojich osobných údajov pre vyššie uvedené účely. Tento 
súhlas platí počas doby uchovávania osobných údajov.Prevádzkovateľ po splnení účelu spracúvania osobných údajov bez zbytočného 
odkladu zabezpečí likvidáciu osobných údajov pokiaľ to osobitný zákon nevyžaduje inak. Prevádzkovateľ zabezpečí primeranú úroveň 
ochrany osobných údajov, bude spracúvať osobné údaje len v súlade s dobrými mravmi a bude konať spôsobom, ktorý neodporuje zákonu 
o ochrane osobných údajov ani iným všeobecne záväzným právnym predpisom a ani ich nebude obchádzať.

Práva Poskytovateľa osobných údajov:
- súhlas so spracovaním osobných údajov môže Poskytovateľ kedykoľvek bezplatne odvolať písomnou formou na adrese Prevádzkovateľa; 
odvolanie súhlasu nemá vplyv na zákonnosť spracúvania vychádzajúceho zo súhlasu pred jeho odvolaním, 
- poskytovateľ má právo požadovať od Prevádzkovateľa prístup k jeho osobným údajom a právo na ich opravu alebo vymazanie alebo ob-
medzenie spracúvania, alebo právo namietať proti spracúvaniu, ako aj právo na prenosnosť údajov,
- poskytovateľ má právo obhajovať svoje práva prostredníctvom zodpovednej osoby alebo podaním podnetu na šetrenie, sťažnosti dozor-
nému orgánu; na Slovensku Úradu na ochranu osobných údajov v zmysle §100 zákona č.: 18/2018 Z. z.	

Vo Svite dňa: .............................................................................	                                                    .....................................................................................................
		    								                    podpis poskytovateľa

TU ODSTRIHNÚŤ
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Dňa 7. septembra zorganizovali zájazd, na 
ktorý pozvali svojich členov, ale aj záujem-
cov z  radov seniorov - nečlenov. Cesta zača-
la v  malebnom Vlkolínci, ktorý je zapísaný 
v  UNESCO. Aj napriek občasnému strmému 
terénu a náročnej pešej ceste z parkoviska 
do obce si to všetci užili. Vlkolínec im otvoril 
okno do minulosti s jeho dobre zachovanými 
tradičnými drevenými domami.

Následne sa presunuli do Svätého Kríža, 
kde obdivovali artikulárny drevený kostol. Za-
ujímavosťou je, že bol rozobratý a prenesený 
z  obce Palúdza, čo dodáva jeho histórii ešte 
zaujímavejší rozmer.

V Liptovskom Jáne sa rozdelili na dve 
skupiny. Niektorí si šli pozrieť Stanišovskú 
jaskyňu, ktorá je otvorená celoročne. Druhá 
skupina si pozrela pôsobivé miniatúry v Par-
ku miniatúr. Zaujala ich šestica pohyblivých 
vlakov, ale aj detailné zmenšeniny kostolov, 
hradov a rôznych kultúrnych pamiatok. Ces-
tou späť sa stihli ešte zastaviť v renovovanom 
evanjelickom kostole v Liptovskom Jáne, čo 
bolo skvelým zakončením výletu.

Divadelné predstavenie „MENO“ si pozreli 
20. septembra v Spišskej Novej Vsi. Tento kul-
túrny zážitok priniesol príležitosť na oddych 
a vychutnanie si krásy divadla. 	

Ing. Kuzmíková, Daniela Virostko

Z činnosti zväzu zdravotne postihnutých
Členovia Základnej organizácie Slovenského zväzu zdravotne postihnutých Svit sa snažia prinášať svojimi 
aktivitami radosť a zážitky a to sa im darilo aj v septembri. 

Ľubomír Korenko

VÝSTAVA
Farby v pohybe
2.októbra-31.októbra 2023
Mestská knižnica Svit

Štúrova 275/87

Gizka 
Oňová

Mesiac úcty  Mesiac úcty  
k staršímk starším

Los Brados

23. október
o 15.30 h.

Dom kultúry Svit
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Do užšieho výberu postúpilo 19 časopisov 
základných škôl. Očakávania sme určite mali 
a  po minuloročnom štvrtom mieste sme za-
túžili aspoň po jeho obhajobe. Samozrejme, 
v kútiku duše sme dúfali aj v nejakú tu medai-
lovú pozíciu. Konkurencia bola veľká, hlavne 
v rámci Košického kraja. Po obhliadke finálovej 
„devätnástky“ sme pochopili, že uspieť bude 
náročné a je čo obdivovať aj na iných ško-
lách. Spoločná kategória (2 kraje spolu) nám 
znižovala šancu na umiestnenie. Ako sa však 
hovorí: „nádej zomiera posledná“! Po takmer 
dvojhodinovom úvodnom vstupe sa pristú-
pilo k vyhlasovaniu výsledkov. Porota zlože-
ná z tlačového hovorcu PSK, redaktora novín 
- archívu a hovorcu SITA začala s postupným 
vyhlasovaním výsledkov. Padlo tretie miesto, 
padlo druhé a nám úsmev z tváre úplne vymi-
zol, nakoľko naše ambície síce boli veľké, ale 
na druhej strane sme chceli ostať pokorní. 

Ozvalo sa: „Milí prítomní, prvé miesto 
v  rámci súťaže školských časopisov východ-
ného Slovenska získava Školské očko!“ Až po 

Mierovka získala cenu za najlepší školský časopis
Súťaž Podtatranský školák pozná svojich víťazov! 26. septembra sa členovia našej redakcie Školské očko 
zúčastnili vyhodnotenia 7. ročníka súťaže školských časopisov Prešovského a Košického samosprávneho kraja.

niekoľkých sekundách sme si uvedomili, že ví-
ťazom je náš tím. Obrovská radosť, krik a jasot 
vyčarovali úsmev ostatným prítomným. Časo-
pis zaujal vo všetkých hodnotiacich kritériách 
- grafika, obsah, fotografia a titulka, pravopis 
a gramatika. Sme prvííííííí!!!

Veľká vďaka každému, kto sa akýmkoľvek 
spôsobom pričinil o náš úspech. A ak chcete 
byť redaktorom, príďte na Mierovku. Pretože 
na nej máme najlepší školský časopis!!!

Redakčná rada a Ing. Jaroslav Bukovina ,  
Spojená škola, Mierová 134, Svit

Už tradične sa tešia záujmu športové 
záujmové útvary (ZÚ): Basketbal, Futbal, 
Hokejbal, Lyžovanie, Plávanie, Lukostreľba, 
Pohybová príprava, Gymnastická prípravka, 
Tenis, Stolný tenis, Kondičný box, Sebaobra-
na pre ženy a Cyklistika. 

Z pracovno - technických ZÚ sa otvori-
la Počítačová grafika, Mladý mechatronik 
a Plastikoví modelári. Jazykové záujmové 
útvary Angličtina v škôlke budú prebiehať 
s  deťmi v materských školách MŠ Mierová, 
MŠ Pod Skalkou a Cirkevnej MŠ sv. Gianny 
Berettovej Mollovej. Záujemcovia o Nemec-
ký jazyk sa budú stretávať v CVČ.

Z kultúrno - umeleckých záujmových 
útvarov sa naplnili Základy HIP HOPU, 
Trading card games - POKEMON a  Farbič-
ky-čarbičky. Novým prírodovedným záuj-
movým útvarom sú Tajomstvá prírody.  

Predstavujeme  
nové záujmové útvary
Sebaobrana pre ženy

Do tohto záujmového útvaru sa prihlásilo 
10 žien. Náplňou ZÚ sebaobrany je naučiť sa, 
ako zvládať a čeliť stresovým nepríjemným a 
nebezpečným situáciám, naučiť sa základ-
ným jednoduchým technikám sebaobrany 
pri obťažovaní rôznymi agresormi,  osvojiť si 
základné údery, kopy a hmaty. Pri tréningu 
sebaobrany účastníci získajú sebavedomie, 
rýchlosť, odolnosť, vytrvalosť a dobrú kondí-
ciu. Tréningy prebiehajú pod vedením skú-

seného trénera so 45 ročnou praxou.

Kondičný box
O tento ZÚ prejavilo záujem 14 detí 

rôzneho veku. Je zameraný na nácvik zá-
kladných boxerských úderov na mieste 
a  v  pohybe so sparingpartnerom, získanie 
kondície, tvrdosti, rýchlosti a sily pri nácviku 
do úderových láp a boxerských vriec.

Mladý mechatronik
ZÚ budú navštevovať deti 2. stupňa 

ZŠ, ktoré zaujíma technika, stavba lega 
a  programovanie. Pri práci s obľúbenou 
stavebnicou LEGO si deti budú rozvíjať 
technické myslenie, priestorovú predstavi-
vosť, vlastnú logiku a  získavajú vedomosti 
z programovania.

Trading card games - POKEMON  
Je to zatiaľ pomerne málo známa karto-

vá hra, ale ide o veľmi zaujímavú hru a nie 
je to hazard. Rozvíja logické a strategické 
myslenie, kombinatoriku, predvídavosť aj 
anglický jazyk, karty nie sú k dispozícii v slo-
venskom, ani českom jazyku. Hru bude hrať 
8 detí, medzi nimi aj deti z 1. stupňa.

Tajomstvá prírody
Členovia tohto záujmového útvaru budú 

spoznávať krásy prírody v rámci turistických 
vychádzok, realizovať sa v zbieraní byliniek 
a učiť sa, aký majú význam pre človeka. Deti 
navštívia a budú objavovať krásy Slovenska 
- jaskyne, výstavy v prírode, kultúrne pa-

miatky, vniknú do tajov astrológie, či mine-
ralógie. Veríme, že ich zaujme aj práca s prí-
rodninami, s textilom a drevom. Tajomstvá 
prírody bude spoznávať zatiaľ 5 detí.

Foundation of Hip Hop (Základy Hip Hopu) 
Na populárnu pohybovo - umelecko - 

športovú aktivitu týkajúcu sa pouličného 
tanca a kultúry sa prihlásilo 11 mladých 
tanečníkov. Našim cieľom je naučiť ich zá-
kladom streetových štýlov, taktiež rozvinúť 
pohybovú, kreatívnu a osobnostnú strán-
ku jednotlivca. Sme presvedčení, že takto 
strávený voľný čas prispeje aj k budovaniu  
sociálnych vzťahov a nových priateľstiev.

Plávanie v nových priestoroch
Keďže s veľkou pravdepodobnosťou ne-

bude plaváreň vo Svite otvorená počas zim-
ných mesiacov, hľadali sme iné možnosti 
pre záujmový útvar plávanie. Sme radi, že sa 
nám podarilo nadviazať spoluprácu s  pre-
vádzkovateľmi bazénov v hoteli SIPOX v Štr-
be a v Kúpeľoch Lučivná, kde bude plávanie 
prebiehať počas celého školského roka. 

Napriek našim obavám, či bude dosta-
točný záujem rodičov detí o plávanie z hľa-
diska dopravy detí, zapísali sa viac ako 
60 detí do prípravky, aj k pokročilým. Bene-
fitom pre rodičov je, že kým budú ich deti 
plávať, môžu využiť služby v týchto zariade-
niach, ako sauny, vírivky, ale aj reštaurácie 
a prechádzky v príjemnom prostredí.

Veríme, že vložená dôvera sa deťom a ich 
rodičom bohato vráti. Nielen vo forme efek-
tívneho využitia voľného času, ale prispeje 
k  upevneniu zdravia, rozvoju koordinova-
ných pohybov, fyzickej kondície a podporí 
rehabilitáciu celého tela našich zverencov. 

Mgr Valéria Černohorská

Centrum voľného času vo Svite v školskom roku 2023/ 2024 otvorilo 
celkovo   23   záujmových útvarov, ktoré bude navštevovať 292  detí.

Bohatá ponuka  
Centra voľného času Svit  
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V oboch našich základných školách pracujú školské podporné 
tímy, ktoré práve takéto prostredie pomáhajú vytvárať a teda pracu-
jú v prospech optimálneho vzdelávania a rozvoja žiakov.

Každý vítaný a prijímaný 
V Spojenej škole na Mierovej ulici, aleb na Mierovke, vytvára ten-

to tím prostredie, v ktorom je každý vítaný a prijímaný so svojou 
jedinečnosťou, tak, aby mohol optimálne rozvíjať svoj potenciál. 
Tím sa zameriava na množstvo úloh, vrátane poradenstva, preven-
cie, a koordinácie inkluzívneho vzdelávania. Jeho členovia pracujú 
samostatne, ale pravidelne sa stretávajú, aby diskutovali o prob-
lémoch a potrebách školy, učiteľov, rodičov a žiakov. Ich činnosť 
sa zameriava najmä na individuálne intervencie a konzultácie so 

Školské podporné tímy: 
Cesta k hodnotám
Školy sú miestom vzdelávania, ale tiež miestom, 
kde sa formuje charakter a budúcnosť mladých 
ľudí a najmä by mala byť miestom fyzického 
i emočného bezpečia. 

žiakmi, na podporu spolupráce medzi rodinou a školou, realizáciu 
preventívnych programov a aktivít v triedach, kariérne poradenstvo 
a na pomoc deťom so špecifickými potrebami priamo na vyučovaní, 
v triede i mimo nej. Okrem toho sa starajú aj o sociálnu klímu v škole 
a pomáhajú žiakom zvládať rôzne životné situácie. Osemčlenný tím 
tvorí školská špeciálna pedagogička, školská psychologička, päť pe-
dagogických asistentiek a jeden výchovný poradca.

Krok vpred ku škole pre všetkých
V Základnej škole na Komenského ulici zaviedol školský podpor-

ný tím slogan „Krok za krokom k hodnotám a vedomostiam.“ Tím je 
tvorený jedenástimi členmi, z toho je deväť asistentiek učiteľa, jedna 
školská špeciálna pedagogička a školská psychologička

Ich úlohou je zabezpečiť telesné a duševné zdravie žiakov, vráta-
ne prevencie a podpory pedagogického personálu. Tím úzko spolu-
pracuje s pedagógmi, vedením školy, žiakmi a ich rodičmi, ale aj so 
širšou komunitou školy. 

Tím pracuje podľa princípov 5K:

l	Princíp komunikácie - otvorená konštruktívna komunikácia za-
bezpečená pravidelným bezpečným sprístupňovaním a overova-
ním informácií, prepájanie všetkých členov školskej komunity sme-
rom k spoločnému cieľu. 
l	Princíp kooperácie - pravidelné stretávanie a spoločné hľadanie 
riešení, vzájomné poskytovanie konštruktívnej spätnej väzby, reš-
pektovanie rovnováhy profesijných rolí a dosiahnutie hodnotového 
konsenzu.
l	Princíp koordinácie - organizovanie, plánovanie, hodnotenie čin-
nosti tímu a subtímov v nadväznosti na odporúčané odborné po-
stupy (samohodnotenie, intervízia, supervízia). 
l	Princíp komplexnosti - multidisciplinárna práca smerom k spoloč-
nému cieľu rôznymi odbornými metódami, úzka spolupráca so zaria-
deniami poradenstva a prevencie a ďalšími externými subjektmi.
l	Princíp kvality - poznanie vlastnej odbornosti, rešpektovanie od-
bornosti kolegov, podpora celoživotného vzdelávania a sledovanie 
aktuálnych trendov.

 Činnosti tímu zahŕňajú poradenstvo pre pedagógov, intervencie 
so žiakmi, mediáciu aj preventívne programy.

Tím zohráva dôležitú úlohu v rozvoji inkluzívnej kultúry a zabez-
pečuje, aby potreby všetkých žiakov boli naplnené. Inak povedané, 
školský podporný tím tu vytvára prostredie, kde sa inklúzia nestáva 
teoretickým konceptom, ale realitou.

Tieto dva príklady ukazujú, aký dôležitý je školský podporný tím 
v procese vzdelávania. Pomáhajú vytvárať školu, kde sa každý žiak 
cíti vítaný a má možnosti rozvíjať svoj potenciál.

Daniela Virostko

Starostlivosť o deti vo veku od 6 mesia-
cov do 3 rokov je zabezpečené odborným 
a kvalifikovaným personálom. Ako prioritu 
hlásajú zabezpečiť optimálny duchovný 
a telesný vývoj vašich malých pokladov v at-
mosfére, kde sa budú cítiť ako doma a aby 
vaše deti prežívali každý deň s úsmevom 
a rozvíjali sa individuálne.

Zameriavajú sa na:
l	Rozvoj osobnosti. Každodenná výchov-
ná činnosť je zameraná na podporu celost-
ného rozvoja vašich detí.
l	Hygienické návyky. Učia deti dôležitým 

Detské jasle v Poprade sú otvorené 
aj pre detičky z nášho mesta
Ak hľadáte zariadenie starostlivosti pre deti do 3 rokov veku, máte 
možnosť využiť Detské jasle na Ul. Mládže v Poprade. 

hygienickým návykom a používajú bavlne-
né plienky pre ich pohodlie.
l	Hry vonku. Deti majú pravidelne príleži-
tosť pohrať si na čerstvom vzduchu.
l	Rôznorodé aktivity. Ich programy zahŕ-
ňajú hudobné, pohybové, výtvarné, pracov-
né a rozumové aktivity, aby podporili rozvoj 
vašich detí.
l	Oslavy a podujatia. Organizujú narode-
ninové oslavy, karnevaly a tvorivé dielne na 
podporu jemnej motoriky. Venujú sa aj osla-
ve Medzinárodného Dňa Detí, vianočným 
posedeniam a mikulášskym prekvapeniam.

Jasle sú otvorené počas celého roka od 

pondelka do piatku v čase od 6:00 do 16:30 h.
Ak máte otázky alebo potrebujete viac 

informácií, neváhajte kontaktovať: tel.: 052/ 
77 30 968, 0910 890 301, email: jana.slebod-
nikova@msupoprad.sk

Daniela Virostko
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Mierovka: Rok Duševnej Pohody
Spojená škola na Mierovej ulici privítala 31 prvákov a 33 žiakov 

do piatych ročníkov zo škôl v Batizovciach, Gerlachove a Vyšných 
Hágoch. Riaditeľa školy Ing. Elena Berezovskijová: „Tento školský rok 
bude v našej škole venovaný duševnej pohode. Študenti a učitelia 
sa môžu tešiť na zaujímavé témy, aktivity a projekty, ktoré sa budú 
zaoberať duševným zdravím.“

Škola sa aktívne zapojila do národného projektu „Podpora pomá-
hajúcich profesií 3“, čo zahŕňa prítomnosť školského psychológa, škol-
ského špeciálneho pedagóga a pedagogických asistentov. Pokračuje 
tu aj projekt „Tréneri v škole“, ktorý spojil športové aktivity s pestrou 
pohybovou činnosťou na štandardných hodinách telesnej výchovy.

Okrem toho začali pripravovať žiakov na medzinárodne uznáva-
ný Cambridge certifikát YLE - Young Learners of English. Príprava na 
tento prestížny certifikát bude súčasťou vyučovania a bude pokra-
čovať aj v poobedných krúžkoch.

Škola sa snaží podporovať zvedavosť a aktívnu účasť žiakov, preto 
sa stala súčasťou medzinárodného vzdelávacieho programu GLOBE 
(Global Learning and Observation to Benefit the Environment). Vďa-
ka programu majú žiaci jedinečnú možnosť využívať rôzne vzdelá-
vacie materiály a pomôcky a dokonca môžu zdieľať namerané údaje 
do celosvetovej databázy, ktorú spravuje NASA. Najväčším bene-
fitom je podpora bádateľských schopností žiakov, IT gramotnosti, 
jazykového nadania, ale aj zvedavosti a záujmu o svoje okolie.

Celý školský rok bude plný zaujímavých aktivít, podujatí a súťaží, 
ktoré nájdete na ich webovej stránke: www.zsmierovasvit.edupage.org.

Nový školský rok v plnom prúde
Septembrom skončilo leto a čas detského oddychu. Obe naše školy, Spojená škola na Mierovej ulici 
a Základná škola na Komenského ulici, otvorili svoje brány 4. septembra, pripravené srdečne privítať 
svojich žiakov a kvalitne ich vzdelávať.

Základná škola na Komenského ulici:  
Inovácie a komunikácia

Základná škola Komenského sa tiež pripravila na nový školský 
rok. S 581 žiakmi v 27 triedach a 76 zamestnancami, vrátane 60 pe-
dagogických zamestnancov a 16 nepedagogických pracovníkov, 
ožila škola novými nápadmi a iniciatívami. Pribudlo 10 nových pe-
dagogických zamestnancov.

Počas prázdnin sa neoddychovalo, ale skrášľovalo. „Úržba a este-
tizácia pomáha tvoriť  krajšie a podnetnejšie prostredie pre našich 
žiakov. No školu čakajú aj zmeny vo vyučovacom postupe. Cieľ je 
spoločný a to meniť našu školu na modernú, kde je priestor pre ino-
vácie, kreativitu, pre skúšanie nových metód a foriem, kde učiteľ je 
sprievodcom pri objavovaní, učení,“ upresňuje riaditeľka Mgr. Moni-
ka Dudinská. 

Škola si stanovila priority pre tento školský rok, a to pod heslom: 
„Keď nevieš, opýtaj sa.“ Komunikácia a vzájomné učenie sú teda zá-
kladom ich vzdelávacieho prístupu. Ranné kruhy, ktoré mali úspech 
minulý rok, budú súčasťou školského dňa už aj v rannom školskom 
klube detí. Komunikačné schopnosti a aktívne počúvanie sa stávajú 
dôležitou súčasťou školského prostredia.

Školský podporný tím, tvorený školským psychológom, školským 
špeciálnym pedagógom a peda-
gogickými asistentmi, poskytuje 
podporu pre žiakov a ich rodi-
ny. S cieľom efektívne pracovať, 
budú učitelia vytvárať koordinač-
né tímy zamerané na jednotlivé 
predmety a odbornosti. Škola za-
vádza aj novú pozíciu - školského 
digitálneho koordinátora, ktorý 
sa zameria na digitálnu stratégiu 
a inovácie vo vyučovaní.

Mierovka, s dôrazom na du-
ševnú pohodu, a Základná škola 
Komenského s dôrazom na ino-
vácie a komunikáciu, obe naše 
školy sú pripravené na nový škol-
ský rok a na výzvy, ktoré prináša. 
Obe riaditeľky prajú všetkým prí-
jemný a úspešný školský rok!

Daniela Virostko
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Z denníka Mestskej polície
n  7. augusta službukonajúca hliadka MsP 
prijala telefonické oznámenie, v ktorom ano-
nym uviedol, že v čase 12:17 malo na križo-
vatke cesty 1/18 a ul. SNP dôjsť k  dopravnej 
nehode, pri ktorej mal vodič vozidla zraziť 
cyklistu a odísť z miesta nehody bez poskyt-
nutia prvej pomoci. Analýzou kamerového 
systému bolo zistené, že k oznámenej doprav-
nej nehode došlo ako uviedol anonym. Vec 
bola cestou operačného dôstojníka postúpe-
ná na Krajského riaditeľstva policajného zbo-
ru v Prešove a prevzal ju príslušník Oddelenia 
dopravného inšpektorátu OO PZ Poprad.

n 14. augusta hliadka MsP bola požiadaná 

hliadkou OO PZ Svit o súčinnosť pri zistení 
totožnosti muža, ktorý mal napadnúť osoby 
na železničnej stanici vo Svite a neskôr aj na 
ul., Mierovej pri predajni Lidl. Hliadky zača-
li pátranie po mužovi, zistili jeho totožnosť 
a pomocou záznamov z kamerového systé-
mu zistili jeho pohyb po meste. Vec bola na-
hlásená Krajského riaditeľstva policajného 
zboru (KR PZ) v Prešove, ktoré následne po 
osobe vyhlásilo pátranie. Neskôr sa podo-
zrivú osobu podarilo chytiť hliadkou OO PZ 
Poprad na autobusovej stanici v Poprade.

n  4. septembra hliadka bola telefonicky 
požiadaná hliadkou OO PZ Svit, aby sa čo 

najrýchlejšie presunula do miestnej pre-
dajne potravín, kde malo dôjsť ku krádeži 
a  páchateľ bol agresívny. Službukonajúci 
príslušníci MsP po príchode na miesto sto-
tožnili páchateľa a keďže bolo zistené, že sa 
jedná o opakovanú krádež osoby, vyčkala 
do príchodu hliadky OO PZ Svit, ktorá vec 
prevzala ako trestný čin krádeže.

n  14. septembra vo večerných hodinách 
hliadka v spolupráci s OO PZ Svit vykonáva-
la pátranie po nezvestnej mladistvej osobe, 
ktorá odišla z miesta trvalého bydliska a mala 
sa zdržiavať vo Svite. Nezvestnú osobu sa 
hliadkam podarilo nájsť vo Svite, kde bola 
odovzdaná zákonným zástupcom.	

 Mgr. Erika Danková

l Kto si udáva slovenskú národnosť žije viac v mestách. Viac ako 
53,3 % obyvateľov hlásiacich sa k slovenskej národnosti žije v meste 
a 46,6 % na vidieku. 

l  Slovenskú národnosť si udalo 48,5 % mužov a 51,5 % žien. 

l Slovenskú národnosť si udali hlavne obyvatelia v produktívnom 
veku - viac ako 67,4 %. Skupina obyvateľov do 14 rokov a and 65 ro-
kov, ktorí si udávali slovenskú národnosť, bola pomerne vyrovnaná. 
Deti tvorili 15,5 % a seniori 17,1 %. 

l  Zo zloženia obyvateľov so slovenskou národnosťou podľa rodin-
ného stavu vyplýva, že podiel slobodných je vyšší ako podiel žena-

Zaujímavosti o obyvateľoch,  
ktorí si udali slovenskú národnosť

tých a vydatých. Tvorí 43,9 %, pričom v stave manželskom je 41 %. 
Podiel rozvedených predstavuje  8 % a vdov a vdovcov takmer 7 %. 

l Takmer 26 % obyvateľov, ktorí si udali slovenskú národnosť je bez 
náboženského vyznania. 

l Obyvatelia, ktorí si udali slovenskú národnosť sa najviac hlásia 
k  rímskokatolíckemu náboženskému vyznaniu - 59,3 %. 

l Obyvatelia, ktorí si udali slovenskú národnosť mali prevládajúce 
stredoškolské vzdelanie - viac ako 50 %. Nasledovalo vysokoškolské 
vzdelanie okolo 18 %. 

Daniela Virostko, Zdroj: SOBD 

Prinášame niekoľko faktov, ktoré priniesli výsledky sčítania obyvateľov z roku 2021.

Strana Celkové výsledky SR Výsledky Svit

SMER SD  22,94 % 
681 017 hlasov

21,34 % 
888 hlasov

PROGRESÍVNE 
SLOVENSKO

17,96 % 
533 136 hlasov

18,96 % 
789 hlasov

HLAS 14,70 % 
436 415 hlasov

14,90 % 
620 hlasov

OĽANO a priatelia 8,89 % 
264 317 hlasov

8,51 % 
354 hlasov

KDH 6,82 % 
202 515 hlasov

10,26 % 
427 hlasov

SAS 6,32 % 
187 645 hlasov

6,75 % 
281 hlasov

SNS 5,62 % 
166 995 hlasov

5,50 % 
229 hlasov

 

Voliť prišlo najviac občanov za posledných 20 rokov
Predčasné parlamentné voľby, ktoré sa konali 30. septembra  

vyhrala strana Smer SD, ktorej odovzdalo svoj hlas 22,94 %, teda 
681  017 voličov. Celková volebná účasť bola 68,5 % z celkových 
oprávnených voličov Slovenskej republiky, účasť v našom meste 
bola rovných 70,03 % voličov.

Počet mandátov v parlamente
SMER SD 42, PROGRESÍVNE SLOVENSKO 32, HLAS 27, OĽANO a pria-
telia 16, KDH 12 (späť v parlamente po 8 rokoch), SAS 11, SNS 10.	

Celková volebná účasť v rámci SR bola v roku 2020 68,5 % a v roku 
2016 to bolo 59,8 %. Účasť vo voľbách v roku 2023 bola najvyššia od 
roku 2002, kedy prišlo voliť celkom 70 % z oprávnených voličov.   

Daniela Virostko, zdroj: Štatistický úrad SR
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Stiahnite si mobilnú aplikáciu

V OBRAZE 
ktorá vám umožní sledovať: l Kultúrne a športové podujatia  

l Fotogalériu l Aktuality l Úradnú tabuľu
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Zmeny výšky poplatkov

Prehodnotenie výšky mesačných poplatkov v školských zariade-
niach bol potrebný vzhľadom na rapídny nárast cien energií, ktoré 
zásadným spôsobom zvýšili aj náklady škôl a školských zariadení. 
Na originálne kompetencie nie je dostatok peňazí, sú financované 
cez podielové dane. Jednotkový koeficient určený vládou SR sa zvý-
šil len zanedbateľne, zatiaľ čo ceny energií stúpli výrazne a zároveň 
boli zo zákona zvýšené platy pedagogických zamestnancov. Sú to 
najpodstatnejšie zložky rozpočtu škôl a to je hlavný dôvod, prečo 
sa upravujú príspevky na čiastočnú úhradu výdavkov v týchto ško-
lách a školských zariadeniach. V súčasnosti rodičia neplatia za obe-
dy, preto by táto nevýrazná úprava nemala zaťažiť rodičov detí, ale 
zásadným spôsobom to pomôže rozpočtom školských zariadení. 
Zmeny poplatkov v základnej umeleckej škole (ZUŠ) a školských klu-
boch (ŠKD) boli prekonzultované s riaditeľkami škôl. Výsledkom je: 
l	 V ZUŠ sa navyšujú poplatky len do úrovne vášky poplatkov súk-
romných ZUŠ, aby to nespôsobilo odliv detí.
l	 ŠKD vzhľadom na to, že činnosť prebieha na dennej báze, je dote-
rajší príspevok veľmi nízky, aj v porovnaní s inými mestami.
l	 Poplatky v MŠ sa nenavýšili, keďže počas rekonštrukcie navštevu-
je škôlku veľa detí iba na polovicu dňa.

V tabuľke nižšie je porovnanie pôvodných sadzieb s novými 
a tiež so sadzbami v okolitých mestách.  

Určenie školských obvodov základných škôl

Mesto je zo zákona povinné určiť jedinečný školský obvod každej 

základnej školy, ktorá ním bola zriadená. Mesto Svit je zriaďovateľom 
dvoch základných škôl, a to Základnej školy, Komenského 2, Svit a Zá-
kladnej školy, ktorá je organizačnou zložkou Spojenej školy, Mierová 
134 Svit. Školský obvod tvorí časť územia mesta Svit, ktoré je vyme-
dzené konkrétnymi ulicami. Účelom VZN je zabezpečiť, aby rodičia 
mali právnu istotu, že ich dieťa bude prijaté na plnenie povinnej škol-
skej dochádzky v spádovej škole. Riaditeľ spádovej školy je povinný 
prednostne prijať na plnenie povinnej školskej dochádzky žiakov, kto-
rí majú miesto trvalého pobytu v školskom obvode spádovej školy a to 
až do výšky maximálneho počtu žiakov v triede príslušného ročníka. 
Rodičia, alebo zákonní zástupcovia si pre svoje dieťa môžu zvoliť aj inú 
školu ako je spádová, pokiaľ ho riaditeľ školy, v ktorej bol na zápise, 
príjme. 

Súčasťou určenia školského obvodu sú aj obce, s ktorými má mesto 
Svit uzavretú dohodu o spoločnom školskom obvode a sú to Batizov-
ce, Gerlachov, Štôla, Lučivná a Mengusovce. Tieto obce nemajú zria-
denú základnú školu, resp. ich deti nemôžu plniť povinnú školskú do-
chádzku v ročníkoch, ktoré sa v malotriednej škole nezriaďujú. 

VZN o určení miesta a času zápisov na plnenie školskej dochádzky

Pôvodné VZN o určení výšky mesačného príspevku v školách a škol-
ských zariadeniach (č. 6/ 2020) pojednávalo aj o mieste a čase zápisu 
detí na plnenie povinnej školskej dochádzky. To bolo z tohto nariadenia 
vyňaté a nahrádza ho tiež nové samostatné VZN (č. 8/2023) o určení 
miesta a času zápisu dieťaťa na plnenie povinnej školskej dochádzky 
v základných školách v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Svit.

Daniela Virostko

Porovnanie príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Svit
Príspevok za pobyt dieťaťa v materskej škole:

Svit pôv. Svit návrh Poprad Kežmarok Stará Ľub Sp. Belá

25,- € 25,- € 35,- €
do 3 r. 30,- €  
od 3 r. 20,- €

do 3 r. 40,- €   
od 3 r. 20,- €

20,- €

Príspevok na štúdium v základnej umeleckej škole:
prípravné štúdium 5,- € 6,- € 8,- € 6,- € nad 5 r. 8,- € 8,- €
individuálna forma štúdia  10,- € 12,- € 18,- € 12,- € 10,- € 6,- €
skupinová forma štúdia 7,- € 9,- € 12,- € 20,- € 8,- € 6,- €

od 5 rokov veku do 25 rokov veku za každý ďalší predmet:
individuálna forma štúdia 15,- € 18,.- € 60,- € 30,- € 20,- € 8,- €
skupinová forma štúdia 10,- € 13,- € 40,- € 30,- € 35,- € 7,- €

dospelá osoba nad 25 rokov veku:
individuálna forma štúdia 35,- € 40,- € 100,- € 30,- €
skupinová forma štúdia 25,- € 30,- € 50

Príspevok na  činnosť školského klubu detí:                                                  
6,- € 10,-€ 15,- € 15,- € 10,- € 12,- €

Príspevok na činnosť centra voľného času:
dieťa materskej školy, žiak základnej školy, žiak stred-
nej školy v bežnom záujmovom útvare

28,-€ ročne 5,-€ mes. 7,- € 5,- € 1,50 - 5,- € 4,- €

žiak základnej školy a žiak strednej školy so vzdeláva-
cím poukazom v bežnom záujmovom útvare

12,-€ ročne 2,-€ mes. 3,- €
odpočíta sa  

2,-€
0,- €

dieťa materskej školy, žiak základnej školy, žiak stred-
nej školy v záujmovom útvare plávanie 

10,- € mes. 10,-€ mes.

dieťa materskej školy, žiak základnej školy, žiak 
strednej školy v záujmovom útvare plávanie so vzdel. 
poukazom

12,- € ročne 6,- € mes.

osoba do 30 rokov veku s príjmom 10,-€ mes. 10,- € mes. 15,- €
osoba do 30 rokov veku bez príjmu 3,50 € mes. 5,- € mes. 10,- € 10,- € 7,- €
dospelá osoba 10,- € mes. 10,-€ mes. 20,- € 1,50 - 6 10,- €

Príspevok dieťaťa, žiaka a osoba do 30 rokov veku s trvalým pobytom mimo územia mesta:

88,8,- € 100,- € 100,- €

5,-€ mes.  
+ dohoda s inou obcou 

20,- € mes.  
bez dohody

1/12 dotácie 
podľa VZN 

mesta
5,- €

Schválili zmeny v školských všeobecne záväzných nariadeniach
Na septembrovom rokovaní mestského zastupiteľstva boli schválené tri všeobecne záväzné nariadenia (VZN) 
týkajúce sa školských zariadení, konkrétne tých, ktoré sú v  zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Svit. Tieto VZN sa 
týkajú poplatkov, určenia školských obvodov a určenia miesta a času zápisov na plnenie školskej dochádzky.
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Krásna literatúra

Dominik Dán: Reminiscencie
Na jeseň 2008 sa detektívom z kancelá-

rie stoštyridsaťjeden dostal na stôl najstarší 
prípad s akým sa kedy stretli - vražda piatich 
emigrantov, vrátane dvoch detí, na ostna-
tých drôtoch v blízkosti Petržalky z roku 
1952. Na skúšku, či je vôbec možné po ta-
kom dlhom čase niečo vyšetriť, si jeden prí-
pad vybrali a pustili sa do pátrania. Čo zistia, 
je neuveriteľnou zmesou špionážnych hier 
s  detektívnym podtónom, esenciou utrpe-
nia, krvi, nenávisti a fanatizmu.

Števa Opremčáková:  
Už zase umieram

Po dlhoročnej úspešnej právnickej praxi 
odchádza Heda do dôchodku. Hoci sa naň 
ešte necíti. V jedno jesenné ráno ju prepadne 
srdcová nevoľnosť. Infarkt? Je to tetánia, pa-
nický atak a úzkostná porucha. Ako sa s ňou dá 
nažívať v mieri, zamilovať sa a dokonca znova 
cítiť šťastie, sa dozviete v tomto príbehu.

Dotazník spokojnosti
Milí používatelia a návštevníci 

knižnice, pripravili sme pre vás ano-
nymný dotazník - Prieskum spokoj-
nosti používateľov knižnice. Našou 
snahou je neustále zlepšovať svoje 
služby a vaše odpovede a spätná väz-
ba nám určite pomôžu. Prosíme vás aj 
touto cestou o jeho vyplnenie. Dotaz-
ník nájdete na webovej a facebooko-
vej stránke knižnice. 

Ďakujeme za Váš čas a ochotu. 

Nové knihy v mestskej knižnici
Náučná literatúra

Marián Hossa, Scott Powers:  
Marián Hossa. Moja cesta  
z Trenčína do Siene Slávy

V tejto knihe Marián prehovoril o svojom 
živote na ľade, aj mimo neho. Berie fanúši-
kov na cestu začínajúcu detstvom na Slo-
vensku a prevedie ich 19 sezónami v NHL, 
ktoré viedli k trojnásobnému zisku Stanley 
Cupu. Čitatelia sa dozvedia  o ochorení, kto-
ré ukončilo jeho kariéru, ale aj o jeho rodin-
nom živote. 

Miloš Jesenský, Petr Koutný:  
Najväčšie záhady  
a mystériá Slovenska 3 

Slovensko je plné záhad. Tajomné miesta s 
nevysvetliteľnými úkazmi, fragmenty krvavej 
histórie či zvesti o bájnych bytostiach a ma-
gických predmetoch predstavujú takmer 
nevyčerpateľný zdroj tajomstiev. Prečítajte 
si o ďalších fascinujúcich a neobjasnených 
záhadách, ktoré mnohým nedávajú spávať.

Literatúra pre deti a mládež

Gabriela Futová: Emilka
Emilka je maličká víla. Alebo škriatok? 

Sama nevie. Narodila sa ako víla, ale je iná 
ako všetky víly, čo doteraz videla. Najviac 
na svete túži po tom, aby bola taká pekná 
ako ony. Netuší, že byť iná, neznamená len 
vyzerať inak. V príbehu sa dočítate, že keď 
ste iný, môže to byť aj preto, že ste celkom 
výnimočný.

Helena Haraštová, Linh Dao:  
Ako spolu rastliny hovoria

Napadlo ti niekedy, že rastliny, ktoré nás 
obklopujú v lese, v parku, na ulici, a tak nád-
herne nám vedia ozdobiť byt, sú poriadne 
zhovorčivé? Z knižky sa dozvieš, že aj keď 
rastliny nehovoria ľudskou rečou, vedia sa 
navzájom porozprávať o tom, čo zažili, vy-
stríhať sa, chlácholiť sa, a dokonca si v prípa-
de núdze aj pomáhajú.

Mgr. Daniela Šipošová

Termín na podanie žiadostí uplynie najneskôr 31. októbra 2023. Av-
šak nezabudnite, že nielen termín je dôležitý. Je potrebné dodržať aj 
formát a obsah vašej žiadosti, vrátane príloh. Prílohy musia spĺňať po-
žiadavky stanovené všeobecne záväzným nariadením č.  3/2022 o po-
skytovaní dotácií z rozpočtu Mesta Svit.

Rovnako by sme radi pripomenuli tým, ktorí žiadosť získali v uplynu-
lom roku, že zúčtovanie dotácie (poskytnutej na rok 2023) je potrebné 
doručiť na mestský úrad, v predpísanej forme, najneskôr do 15. decem-
bra 2023. Naši pracovníci vám radi pomôžu a poskytnú potrebné infor-
mácie. V prípade otázok, či nejasností môžete kontaktovať ekonomické 
oddelenie na telefónnom čísle: 052/ 7875 131.

Žiadate mesto o dotáciu?  
Máte čas do 31. októbra
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Termín úhrady  
je koniec septembra

Termín 2. splátky na úhradu dane z ne-
hnuteľností a poplatok za odpad za rok 
2023 uplynul 30. septembra 2023. Prever-
te si, či ste svoje povinnosti stihli splniť. Ak 
ešte nie je uhradená celá suma, Oddelenie 
ekonomických činností Mesta Svit odporú-
ča, aby ste doplatok zrealizovali čo najskôr. 
V prípade otázok alebo potreby konzultácie, 
neváhajte kontaktovať oddelenie ekono-
mických činností na nasledovných telefón-
nych číslach: 052/ 78 75 124, 052/ 78 75 131.

Barbora Šugarová z komunikačného od-
delenia ŽSR uviedla, že predmetný nápis 
CANADA na železničnom moste, bol vyko-
naný v lete neznámym autorom, čo železni-
ciam potvrdil aj zhotoviteľ stavby.

„Viete, historicky sa tento nápis nesie 
z  generácie na generáciu. Pamätám si, že 
my Kanaďania, keď sme boli mladí, vždy 
sme popísali podchod a utekali pred žan-
dármi,“ spomína si na svoje chuligánstva 
obyvateľ Pod Skalky dôchodca Michal.

„Čo pre nás znamená Kanada? Hrdosť! Že 
sme iní, nás predsa vystaval Baťa podľa vzo-
ru kanadských drevených zrubov,“ zamyslí 
sa ďalší obyvateľ Karol a doplní: „Určite to 
musel robiť niekto, kto je na Pod Skalku hrdý 
a dal si aj záležať, keď použil takú presnú 
šablónu písma. Bol by som sklamaný, keby 
to nakoniec železnice dali dole,“ dopovie.  

„Naša mestská časť bola už od dávna 
známa v povedomí širokej verejnosti ako 
Kanada. Nikto jej inak nepovedal, dokonca 
aj Prešovčania vedeli, že Kanada sa myslí pri 
Svite. Až po revolúcii čoraz viac rezonovala 
práve Pod Skalka,“ doplní obyvateľka Iva.  

Hoci sociálne siete riešia otázku, komu sa 
vlastne za tento nápis poďakovať, jeho au-
tor ostáva utajený. Ako dlho nalepený nápis 
CANADA na protihlukovej stene vydrží a či 
ho pri riadnej kolaudácii budú ŽSR vôbec 
tolerovať, je otázne.        

Rekonštrukcia hlavného podjazdu do 
Pod Skalky a podchodu pre peších potr-
vá do 31. novembra 2023, kedy by sa mala 
ukončiť 1. etapa modernizácie železničnej 
trate v úseku Žilina - Košice (úsek trate Lip-
tovský Mikuláš - Poprad Tatry).

Tak ako je to s tými Kanaďanmi v Pod 
Skalke?

Hrdí obyvatelia „Canady“  
alebo aktivisti?
Nápis „CANADA“ s javorovými listami na protihlukových bariérach  
na železničnom moste ŽSR v smere do časti Pod Skalkou je dielom 
neznámeho autora. Nevedno, či je to nostalgia za minulými časmi 
alebo len upozornenie na to, že na označenie mestskej časti Svitu - 
Pod Skalkou sa používa iný názov. 

Kronikár mesta Ján Teťuľa v Obecnej kro-
nike mesta Svit diel I. (1934-1954) uvádza 
na strane 145 nasledovné: V rokoch 1948 
až 1951 podľa vypracovaného generálneho 
plánu o výstavbe mesta Svit, vystaval závod 
(myslí sa Baťove závody, súčasný Chemosvit 
- poznámka red.) západne od továrne za 
traťou, niekoľko obytných domov, akosi na 
skúšku.

Domky boli totiž drevené podľa typu 
domkov stavaných v Kanade a podľa nich 
aj dostala nová štvrť obce pomenovanie 
„Kanada“. Ako uvádza kniha História jednej 
myšlienky SVIT 1934-2009 (B. Malovcová 
a  kol., strana 199) predlohou pri výstavbe 
domov im bola osada Botawa - Ontario 
v Kanade.

Záujemcovia o domčeky dostali na zá-
ruku závodu potrebnú pôžičku a závod sa 
postaral o obstarávanie potrebného mate-
riálu. Podnik poskytol stavebníkom aj tech-
nický dozor pri stavbe. K týmto domčekom 
postupne pribúdali domy iných typov, 
postavila sa k nim cesta, zaviedla voda, 
kanalizácia, elektrina, a aj tato i keď trochu 
vzdialená osada, dostala ucelený ráz. Názov 
tohto nového sídliska bol u obyvateľstva 
vžitý a nevyvolával údiv. Horšie bolo, ak sa 
toto pomenovanie použilo pred cudzími 
návštevníkmi. Z tohto dôvodu sa hľadalo 
iné pomenovanie, ktoré sa ustálilo pome-
novaním Pod Skalkou. (B. Malovcová a kol. 
c.d. str. 200).

Kronikár Ján Teťuľa zaznamenal, že 
miestna časť Svitu sa od roku 1955 preme-
novala z „Kanady“ na Pod Skalku“. Pome-
novanie dostala po skale, ktorá je zosunutá 
severne od osady.

Mgr. Zuzana Dobranszká

Exkluzívna predpremiéra 
filmu vo Svite

V sobotu 23. septembra sa v Dome kul-
túry v predpremiére premietal česko - slo-
venský triler Úsvit, s podtitulom Lepší svet 
nie je pre každého. Premietania sa zúčastnili 
i herci Anton Šulík, Richard Langdon, Peter 
Oszlík a Viktória Petrášová. Režisérom filmu, 
ktorý sa natáčal aj v našom meste je Matej 
Chlupáček. Krátko o filme: 

V roku 1937 prichádza do podtatran-
ského mesta Svit riaditeľ továrne so svojou 
ženou, aby tu podľa vzoru baťovského Zlína 
vybudovali moderné priemyselné mesto. 
Ich plány však naruší znepokojujúci nález 
mŕtvoly v areáli továrne. Ide o telo novoro-
denca s mužskými aj ženskými pohlavnými 
orgánmi. Prípad presahuje možnosti miest-
nych žandárov, podlieha maximálnemu uta-
jeniu a na scénu prichádza tajná polícia. Zdá 
sa však, že jediným človekom, ktorý chce 
záhadu naozaj vyriešiť a nájsť odpovede, je 
tehotná manželka riaditeľa továrne. Tá pri 
pátraní narazí na nečakané prekážky vráta-
ne množstva predsudkov...

Ak nemáte možnosť sledovať novinky 
a informácie z mesta na internete, môžete 

dostávať o všetkom, čo Vás zaujíma, 
bezplatné správy rovno do mobilu.  

Služba ROZANA garantuje odoslanie 
správ všetkým príjemcom do dvoch minút  

a tak budete mať vždy aktuálne správy 
a najmä včas.

INŠTALOVAŤ 
BEZPLATNÚ 

SLUŽBU SI MÔŽETE 
KLIKNUTÍM NA 

TENTO LINK:
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Elektrická prípojka je v zákone 
(č.  251/2012 Z. z.) o energetike definovaná 
takto: 

 „§39 Elektrická prípojka a odberné zaria-
denie, bod 2: Elektrická prípojka sa začína 
odbočením elektrického vedenia od distri-
bučnej sústavy alebo prenosovej sústavy 
smerom k odberateľovi elektriny alebo je 
súčasťou distribučnej sústavy alebo preno-
sovej sústavy. Odbočením elektrického ve-
denia v elektrickej stanici je jeho odbočenie 
od spínacích a istiacich prvkov, prípadne 
od prípojníc. V ostatných prípadoch sa za 
odbočenie elektrického vedenia považuje 
jeho odbočenie od vzdušného alebo káblo-
vého vedenia.“

Zároveň však podľa bodu 5 tohto záko-
na:

„Elektrické vedenie, ktoré slúži na pripo-
jenie viacerých odberateľov elektriny z jed-
nej elektrickej prípojky, nie je súčasťou elek-
trickej prípojky.“

Z toho vyplýva, že zodpovednosť  
VSD končí v káblovej rozpájacej a istiacej 
skrini (starý názov RIS), ktorá je v  novších 
alebo rekonštruovaných inštaláciách 
umiestnená pred bytovým domom a v star-
ších domoch na fasáde bytového domu. 
Tieto skrine sú majetkom VSD, ktorá ich má 
uzamknuté a prípadná výmena nožových 
poistiek v nich musí byť nahlásená ako po-
rucha prostredníctvom webovej stránky 
VSD. 

V bytovom dome je z tejto skrine vyve-
dené stúpacie vedenie, od ktorého sú odbo-
čené prípojky do jednotlivých bytov alebo 
nebytových priestorov. Toto stúpacie vede-
nie je ale spoločným zariadením bytového 
domu, o ktoré sa stará správca a zabezpeču-
je na ňom  odborné prehliadky a  odborné 
skúšky (ďalej len „OPaOS“; v staršej termino-
lógii revízie), spravidla v päťročnej periodi-
cite a tiež zabezpečuje  prípadné odstraňo-
vanie porúch.

V niektorých bytových domoch je stúpa-
cie vedenie umiestnené často v oceľople-
chovom rozvádzači, kde sú aj elektromery 
bytových prípojok, pričom krycie plechy 
môžu byť zaplombované pracovníkmi  
VSD a pre vykonanie OPaOS spoločné-
ho stúpacieho vedenia je nevyhnutné 
požiadať VSD o ich odplombovanie a  po 
ukončení OPaOS opäť požiadať o ich opä-
tovné zaplombovanie. Túto požiadavku 
je možné zadať výhradne len cez e-shop 

Kde hľadať EIC kódy
EIC kódy sú súčasťou Zmlúv o združenej 

dodávke elektrickej energie, ktoré uzatvára-
jú vlastníci bytov so svojim dodávateľom si-
lovej elektriny. Spoločnosť VSD ich správco-

Kto je zodpovedný za elektrickú prípojku  
a elektroinštalácu bytu v bytovom dome
Pri správe bytových domov sa v praxi často stretávame s nesprávnou interpretáciou zodpovednosti 
za elektroinštaláciu a elektrické zariadenia v bytovom dome. Kde končí zodpovednosť 
Východoslovenskej distribučnej, a.s. (ďalej len „VSD“)? A kde začína zodpovednosť správcu bytového 
domu, ktorý má povinnosť starať sa o spoločné zariadenia bytového domu a zodpovednosť vlastníka 
bytu alebo nebytového priestoru v tomto bytovom dome, ktorý má povinnosť starať sa o svoju 
prípojku a svoje elektrické zariadenia?

Odbočenie od stúpacieho vedenia, začiatok 
bytovej prípojky

vi bytových domov neposkytuje z  dôvodu 
ochrany osobných údajov vlastníkov bytov. 
Preto Bytový podnik Svit zaradil počas roku 
2023 ako jednu z tém na domových schô-
dzach aj poskytnutie a evidenciu EIC kódu 
(v tvare 24ZVS0000xxxxxx  a čísla odberné-
ho miesta jednotlivých vlastníkov). Po získa-
ní týchto údajov bude môcť Bytový podnik 
Svit operatívne cez e-shop VSD nahlasovať 
potrebné úkony pre plánované prehliadky 
a skúšky, ako aj úkony po odstránení hava-
rijných stavov.  

Z vyššie citovaného zákona teda vyplýva, 
že počnúc odbočením od stúpacieho vede-
nia začína elektrická prípojka do bytu, kto-
rá je majetkom vlastníka bytu a ten je po-
vinný zabezpečovať na nej OPaOS, údržbu 
a odstraňovanie porúch. Všetky tieto úkony 
musí vykonávať odborne spôsobilá osoba 
(v  zmysle ustanovení vyhlášky č. 508/2009 
Z.z. v platnom znení, ktorou sa ustanovu-
jú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti 
a  ochrany zdravia pri práci s technickými 
zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elek-
trickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú 
technické zariadenia, ktoré sa považujú za 
vyhradené technické zariadenia).

Rovnako samotná elektroinštalácia 
v  byte a pripojené elektrické spotrebiče, 
ktoré sú majetkom vlastníka bytu alebo 
nebytového priestoru, podliehajú povin-
nosti vlastníka zabezpečovať vykonávanie 
OPaOS, údržby a odstraňovania porúch pro-
stredníctvom odborne spôsobilých osôb. 

Táto povinnosť je často podceňovaná, 
ale v prípade vzniku poistnej udalosti spô-
sobenej stavom elektroinštalácie, alebo pri-
pojených elektrických spotrebičov, je platná 
správa o OPaOS poisťovňami vyžadovaná 
ako jeden z prvých dokladov pri likvidácii 
poistnej udalosti.

Zopakujme si teda: 
n  Za distribučnú sústavu zodpovedá VSD 
a jej pôsobnosť končí v káblovej rozpájacej 
a istiacej skrini. 
n  Správca bytového domu sa stará o spo-
ločné rozvody v bytovom dome.
n Vlastník bytu sa stará o svoju prípojku za-
čínajúcu odbočením od stúpacieho vedenia 
a o elektroinštaláciu a spotrebiče v  byte.

Bytový podnik Svit, Daniela Virostko

Stúpacie vedenie v panelovom bytovom 
dome

VSD, kde povinným údajom je tzv. EIC kód 
odberných miest dotknutých vlastníkov 
bytov. 
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Za účasti ôsmich najlepších družstiev 
Slovenska v prvom kole prehrali s domáci-
mi Topoľčanmi, kde o postup medzi štyroch 
najlepších tesne prehral Štefan v treťom 
sete 11:9. V ďalšom kole potom vyhrali nad 
Martinom 2:0 a v boji o konečné 5. miesto 
porazili hladko Piešťany 2:0.

red

Joppovci na majstrovstvách na piatom mieste
Bratia Stano a Štefan Joppovci 
reprezentovali naše mesto 
na majstrovstvách Slovenska 
družstiev 55+ v Topoľčanoch 
v dňoch 25. až 27. augusta.

Celoslovenského preteku sa zúčastnilo 151 pretekárov rôznych 
vekových kategórií, od kategórie prípravky, najmladšieho, mladšie-
ho, staršieho žiactva, až po kategórie dorastu a dospelých. Vo Svi-
te sa tak zišli najlepší postupoví pretekári z jednotlivých krajských 
majstrovstiev, v zastúpení 20 klubov: KST Košeca, KST Bratislava, 
KST Námestovo, ZŠ Sv. Vincenta Ružomberok, KST Oščadnica, TOM 
Tulák Čadca, TOM Gombášania Hubová, TOM Karpatskí Vlci Častá, 
TOM KST Stará Ľubovňa, TOM Sivec Košická Belá, TOM Bátovce,  TOM 
Brontosaurus  Trebišov, Dračia Stopa Košice, TOM KST Priatelia Ky-
súc, ZŠ a MŠ Tulčík, Gymnázium Konštantínova Prešov, KST Kolačín, 
TOM Draci Zborov nad Bystricou, ZŠ Podvysoká, TOM Červík Svit pri 
O.Z. Buď Fair Play - Klub Mladých Sviťanov, zo 6 krajov.

Pretekári jednotlivých kategórií behali v ťažkom lesnom teréne 
so štartom pri Kolibe, v dĺžke tratí 3 km pre kategóriu prípravka, 
4 km s 2 - 4 azimutovými úsekmi pre kategórie mladšieho, staršie-
ho žiactva a 7 km so 6 azimutovými úsekmi pre kategórie dorastu 
a   dospelých. Okrem orientácie v teréne trate súťažiacich preverili 
i vedomostne v rozlišovaní stromov, topografických a turistických 
značiek, kultúrno – poznávacej činnosti, uzlovaní, hode kriketkou, 
plazení, odhade vzdialenosti. Na náročných majstrovstvách Slo-
venska sa medailovo nakoniec zadarilo i našim miestnym bežcom 
z TOM Červík Svit, kde sa siedmi z nich umiestnili na popredných 
medailových pozíciách. 

Medailové umiestnenia našich
Zlaté medaily s titulmi majsteriek Slovenska si vybehala dvo-

jica domácich pretekárok, Andrea Zavacká (v  ktg. staršie žiačky 
1. miesto), Ema Enekešová (v ktg. dorasteniek 1. miesto), strieborné 
medaily s titulmi vicemajsteriek Slovenska trojica domácich bež-
kýň, Karolína Tamáši (v ktg. najmladšie žiačky 2. miesto), Stela Med-
vecová (v ktg. staršie žiačky 2. miesto), Andrea Vnenčáková (v ktg. 
ženy 50+) a bronzové medaily dvojica Sviťanov, Sarah Kostyšáková 
(v ktg. staršie žiačky 3. miesto) a Nicolas Majer (v ktg. dorastencov 
3. miesto). 

V závere majstrovstiev bolo medailovo vyhodnotených 45 prete-
károv jednotlivých kategórií, ktorí si zároveň vybojovali i postup na 
medzinárodné majstrovstvá, ktoré sa uskutočnili koncom septem-
bra v Nesluši, okres Kysucké Nové Mesto. Vyhodnotenia Majstrov-
stiev Slovenska TOB a odovzdávania cien sa zúčastnila poslankyňa 

mestského zastupiteľstva Svit Janka Bobulová, člen Výkonného vý-
boru a Sekcie mládeže Klubu Slovenských turistov (KST) Ing. Ľubo-
mír Calpaš, predsedníčka Sekcie mládeže KST Mgr. Mária Maxiáno-
vá, predseda regionálnej rady KST Drahoslav Dúbravský, predseda 
miestneho KST Svitovské Svište M. A. Peter Kudláč, hlavný staviteľ 
tratí MSR TOB Štefan Klein (starosta obce Opátka), hlavný rozhodca 
MSR TOB Stanislav Andrási ml., riaditeľ MSR TOB a člen Sekcie mláde-
že KST PhDr. Ladislav Kalasz a vedúca počtárskej komisie MSR TOB 
Mgr. Edita Mekelová.

Touto cestou by sme sa chceli poďakovať všetkým, ktorí nám po-
mohli pri organizácii náročných majstrovstiev, všetkým rozhodcom, 
staviteľom tratí Borisovi Timkovi, Petrovi Mičianovi, Markovi Omas-
tovi a Jakubovi Madanskému. Ďakujeme i JUDr. Mariánovi Bezákovi 
za priestory v Kolibe a jej okolí počas celých majstrovstiev, a za po-
skytnuté stravovanie.

Samostatné veľké poďakovanie patrí našim sponzorom, ktorí 
nám  pomohli pri oceňovaní, občerstvení pretekárov, rozhodcov, 
organizátorov. Ďakujeme Nadácia Chemosvit, Pizzeria Sorriso Svit, 
1. First Day Svit, Tatrasvit Socks Svit, a.s., Torty Adriana Svit, TOL Po-
prad, Decathlon Poprad, Mäsokombinát Nord Svit, Perkins Poprad, 
Mesto Svit, Papierníctvo JM Svit, Šport Team Kežmarok, Papierníctvo 
Lusila s. r. o. Kežmarok, SportCool Poprad, Kvety Tatry Svit. 

PhDr. Ladislav Kalasz, za organizáciu MSR TOB

Svit hostil Majstrovstvá Slovenska  
v turisticko - orientačnom behu
Naše mesto bolo v polovici septembra (16. 9.) dejiskom Majstrovstiev Slovenska v turisticko - orientačnom 
behu. Z poverenia Sekcie mládeže Klubu Slovenských turistov bol organizáciou celoslovenského podujatia 
poverený miestny Turistický oddiel mládeže TOM Červík Svit pri  O. Z. Buď Fair Play - Klub Mladých Sviťanov, 
v spolupráci s Regionálnou Radou Klubu Slovenských turistov KST Poprad, miestnym Klubom Slovenských 
turistov KST Svitovské Svište,  s podporou Sekcie mládeže Klubu Slovenských turistov.
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Do časti Pod Skalkou dorazili športovci 
zo širokého okolia a je potrebné uznať, že 
predviedli skutočne kvalitné výkony. Na tur-
naji sa stretlo 9 tímov a hralo sa na dvoch 
ihriskách. V dvoch skupinách si tieto tímy 
zmerali svoje sily v bojoch každý s každým. 
Prví dvaja z každej skupiny postúpili do se-
mifinále, pričom tí ostatní sa pobili o koneč-
né poradie.

Výkony hráčov boli tento rok neuveriteľ-
ne vyrovnané a ich odhodlanie prekvapo-
valo. Bodové rozdiely boli často veľmi tesné 
a napínavé. 

Pódium nakoniec  
obsadili tieto tímy:

1. Bubiny, 2. Borovička, 3. M-ka

Po súťaži si všetci mohli pochutiť na vý-
bornej fazuľovici, ktorú varila pani Vnenčá-
ková. Všetko mali pod palcom žienky z Únie 
žien Svit Pod Skalkou. Okrem súťaže bola 
pre deti pripravená aj nafukovacia šmý-

Canada Volleyball Cup po deviatykrát
Pod Skalkou, 29. augusta 2023. Už deviaty ročník Canada Volleyball Cup oslnil priaznivcov volejbalu a zábavy. 
Naši organizátori sa obávali nepriaznivého počasia, no našťastie sa dážď umúdril, až na krátku prehánku. 

kačka a maľovanie na tvár, čo im zaručilo 
skvelú zábavu. Veľká vďaka patrí aj sponzo-
rom, ktorí dopomohli k tomu, aby športovci 

mohli vyhrať skvelé ceny. Organizátori sa už 
teraz tešia na ďalší ročník. 

M. Rodáková, D. Virostko, foto: P. Kostka

Toto podujatie spojilo niekoľko organi-
zácií s blízkym vzťahom k histórii mesta Svit 
a k osobnosti J. A. Baťu. Medzi tieto organi-

Petangový Turnaj o Baťov Pohár
Štvrtý ročník petangového turnaja o putovný Baťov pohár sa konal 
25. augusta pri obľúbenej Studničke. 

zácie patria OZ Rozpuk, Klub absolventov 
Baťovej školy práce vo Svite a múzeum Baťa 
pod Tatrami.

Celkovo sa na turnaji zúčastnilo 40 hrá-
čov, ktorí sa rozdelili do šiestich trojčlen-
ných družstiev. Umiestnenie turnaja nezo-
stalo len pri súťaži, ale okrem nej sa hráči 
mohli tešiť na atmosféru a výborný guláš, 
ktorý dodal turnaju osobitú chuť.

Prvé miesto si aj tento rok obhájilo druž-
stvo Klub seniorov Bôrik, ktoré si tak môže 
opäť pripísať Baťov pohár do svojej zbierky. 
Druhé miesto patrilo družstvu Slovenský 
zväz protifašistických bojovníkov, ktoré tiež 
predviedlo výborný výkon. Tretie miesto zís-
kalo družstvo Klub seniorov Svit. Okrem ví-
ťazov získala ocenenie a titul Najstarší hráč 
turnaja  pani Alžbeta Majkutová. 

Po skončení turnaja výbor K-ABŠ položil 
kyticu k buste J. A. Baťu.

Na záver by sme chceli poďakovať všet-
kým zúčastneným hráčom, organizátorom 
a  divákom za vytvorenie príjemnej atmo-
sféry a za podporu tohto podujatia.

Red, K-ABŠ Svit, OZ Rozpuk,  
múzeum Baťa pod Tatrami
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Hlavným ťahákom v Iskra aréne budú 
prirodzene zápasy aktuálneho víťaza Slo-
venského pohára a štvrtého tímu Niké SBL 
zo sezóny 2022/ 2023. „Medvede“ počas leta 
výrazne omladili, radiť sa budú k najmlad-
ším kolektívom v najvyššej súťaži. Tentoraz 
ich do ligovej kampane povedie sloven-
ský tréner  Lukáš Varga. „Moje očakávania 
sú také, že v každom zápase sa pokúsime 
zahrať čo najlepšie, dennodenne sa učiť 
a  napredovať počas sezóny. Našim cieľom 
bude každý deň pracovať ako baníci v pod-
zemí. Keď sa na konci sezóny dostaneme 
na povrch, tak uvidíme, na čo to bude sta-
čiť v   tabuľke. Je dôležité zostať skromný, 
nikdy nelietať príliš vysoko alebo byť nízko. 
Pokračovať v robote, veriť tomu, čo do nej 
dávame a to nám prinesie dobrý výsledok,“ 
prezradil nový tréner Svitu v rozhovore pred 
začiatkom sezóny.  

Iskra odohrala v príprave celkovo 6 príp- 
ravných duelov, medzi ťahúňov tímu sa 
okamžite zaradil reprezentant Slovenska, 
Róbert Rožánek: „Rád by som z tímového 
hľadiska nadviazal na úspechy z poslednej 
sezóny a za najbližšie tri sezóny, ktoré tu 
strávim, určite aj niečo k tomu ešte pridal. 
Z osobného hľadiska poviem len toľko, že 
spokojný budem vtedy, keď sa budem ako 
ja, tak aj moji spoluhráči a pravdaže aj divá-
ci, baviť basketbalom a mať z tohto športu 
radosť. Myslím, že ak si budeme hru užívať, 
individuálne aj tímové úspechy sa určite do-
stavia.“ 

Sezóna sa pre jeho spoluhráčov začala 

Basketbalový klub Iskry Svit vstupuje 
do ďalšieho ročníka fungovania 
Jeden z najstarších basketbalových klubov na Slovensku, Iskra Svit, vstupuje do ďalšieho ročníka 
fungovania. Okrem účinkovania mužského tímu v Niké SBL, čakajú kompletnú mládežnícku pyramídu 
súboje o majstra Slovenska. 

23. septembra. Viac sa dozviete na oficiálnej 
webovej stránke klubu alebo na sociálnych 
sieťach Iskry Svit - Facebook, Instagram. 

Vyrastajú nám  
aj kvalitní mladší basketbalisti

Nielen muži oficiálne odštartovali sezó-
nu 2023/ 2024. Do akcie sa postupne do-
stávajú aj ostatné družstvá v rámci klubu. 
Kadeti majú za sebou úvodný kvalifikačný 
turnaj o  postup do tzv. skupiny Gold (naj-
lepší na Slovensku). Pod vedením trénera 
Nikolu Maslareviča uhrali na úvod tri ví-
ťazstvá, s  Čaňou (85:70), Košicami (77:70) 
a Michalovcami (119:57) a len jednu prehru 
- s Lučencom (86:95). 

Juniorov a starších žiakov čakajú úvod-
né stretnutia v septembri. Na prelome 
septembra a októbra sa prvýkrát v sezóne 
2023/  2024 dostanú do akcie žiaci, neskôr 
odštartujú mladší žiaci a mladší minižiaci. 
Okrem toho sa bude hrať pod Tatrami aj 
druhá najvyššia mužská basketbalová súťaž. 
„V posledných dvoch rokoch máme dosta-
tok hráčov, aby sme v tejto súťaži postavili 
tím z hráčov do 23 rokov, čo jasne ukazuje, 
že sa významne venujeme výchove mla-
dých slovenských hráčov. Cieľom pôsobenia 
v prvej lige je umožniť mladým hráčom zís-
kať prvé kontakty s mužským basketbalom 
a uľahčiť im prechod do Niké SBL. Myslím 
si, že to funguje výborne a momentálne to 
považujeme za najlepšie riešenie pre našich 
hráčov,“ hovorí o tomto družstve prezident 
klubu a zároveň hlavný tréner Ján Drobný. 

Iskra Svit, to nie sú len zápasy na pa-
lubovke, ale so začiatkom školského roka 
prichádzajú hráči a tréneri prezentovať 
basketbal aj na školy vo Svite a v okolí. Roz-
behol sa opäť projekt basketbalovej škôlky, 
prípravok a prihlasovania do tímov. Viac sa 
dočítate na iskrasvit.sk.

Michal Duchovič, foto: Daniel Faix
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